

中共淮安特支

——苏北地区最早成立的中共组织之一

金志康



1927年4月12日,蒋介石在上海发动反革命政变,公开与共产党决裂,大肆屠杀共产党人。中国共产党为了挽救大革命失败后的危局,于1927年8月7日在汉口召开中共中央临时政治局紧急会议(史称“八七会议”),会议决定全党的工作中心由城市转入农村,在农村建立党的组织,开展农民运动,组织农民武装暴动。会上,毛泽东同志提出了“枪杆子里出政权”的著名论断,中共江苏省委根据“八七会议”精神,决定以土地革命为中心,派遣得力干部分赴全省各地,广泛开展农民运动,并派陈治平、赵步坤、寇先福分赴淮安、淮阴、宿迁三县开展工作,赵步坤在淮阴,建党工作开展不力,寇先福在宿迁,在途中便折回上海。

1929年9月,陈治平到淮安,为便利工作起见,通过关系在国民党淮安县委挂了个支部委员的名义,与厉石卿、赵心权一起回淮安横沟,在横沟寺成立了中共淮安特别支部,这是当时淮阴地区第1个中共党组织,也是苏北最早成立的党组织之一,活动范围包括淮安北乡、淮阴、涟水、泗阳县等县。期间,由陈伯阳等同志编写的《工农革命歌》,吴乐群等编写的《妇女解放歌》等在淮、涟、阜边广为传唱,陈治平以国民党淮安县委支部委员的身份,在国民党原来有“农民协会”的基础上,发展农民协会,建立妇女协会,提出抗租、抗债、抗捐的口号,动员广大农民群众投入“抗租、抗债、抗捐”的三抗斗争。在较短的时间内,农协组织遍及几十个村庄,会员达万人。

淮安特支在开展农民运动的同时,积极开展党组织的发展工作,还在淮安北乡成立“孙文主义学会”,表面上是研究三民主义,实际研究社会主义,并在淮城成立“青年会”,宣传共产党主张,发展党员,“青年会”在省九中(今楚州中学)发展党员,农民运动开展会,又成立贾庄、章集、横沟等7个党支部,还在小资产阶级知识分子中进行宣传活动,成立了一个纯知识分子党员的中共支部。

中共淮安特支成立后,为了建立自己的武装,以达到发动农民暴动的目的,先成立了御匪联庄会,后更名为“淮安人民联防大队”,定额为1000人,从黄埔军校毕业的谷大海以国民党第九军江北招募新兵委员会委员和淮阴招兵办主任的身份回到家乡淮安,任中共淮安特支军事委员,兼任自卫大队的副大队长,特支又在大队中选出了300人组织独立中队,由党员章学敏任中队长,这支队伍后来成为横沟农民武装起义的先声。

淮安特支在开展农民运动过程中,县委把运动的中心引向广大农民最关心、最迫切需要解决的问题上来,积极准备武装暴动。1927年12月23日,在软工举行万人抗捐誓师大会,陈治平在大会上愤怒撕毁国民党党旗,高举镰刀斧头红旗,这次大会是中共淮安党组织和农民武装力量的一次检阅,也是不久爆发的横沟农民武装起义的先声。

126年前肆虐淮城的一场疫情

刘怀玉



霍乱是中医上的一种病名,是痧症的一种,实际上就是霍乱的俗称。发病以后临床表现为上吐下泻,交替并作,因而使人短时间内大量脱水,双眼下陷,两颊内凹,皮肤弹性消失,感到浑身寒冷。而最主要的特征是,因脱水而手指螺纹凹陷,因而得名霍乱。又因平日即死,故亦又名六时痧、子午痧。清光绪二十一年(1895),霍乱曾在淮城流行过一次。

许多有关社情民生的事情,地方志中一般不予记载,即使记载了也很简略。即如这次流行霍乱一事,《续纂山阳县志》卷15《杂记》中的记载,仅为“夏六月,霍乱盛行。”只用了8个字便轻松一笔带过。

淮安区档案局收藏的一批来自民间的文书档案资料,其中的记载则详细多了,说的有名有姓。此档记载,第一个染上此病之人是任少伯,其情况非常严重。得病之人死得很快,“均在一服药内即去,快则两三个时刻。”这话的意思是,一般的只能活一昼夜,最快的仅“两三个时刻”就死亡。古人将一天分成12个时辰,一个时辰相当于今天的两个小时;“两三个时刻”即是五六个小时,半天时间。另一个叫舒春城的,活得稍微长些,从得病到死亡也只是一天半时间。此病传染很快,一家有一人得此病,很容易传染给家中其他人。任少伯一家在一天之内,男女及仆人死了9口,可谓是天门之灾。资料中说,得病的人都是“中下人”,即多是穷苦的人家,缺医少药的劳动者。

那次疾病整个流行时间,也不像县志说的那样,仅在“夏六月”。“夏六月”仅是疾病高潮期,其实从闰五月初就开始流行,一直延续到七月方结束。当时引起社会高度恐慌,老百姓“今日不知明日事”,“可怕之极”。到了七月接近尾声时人心始

定,有些人家吃汤圆,放鞭炮,门前贴挂浪对联“重过大年”,用这种方式来除秽气,送瘟神。可惜没有更多资料,究竟那次霍乱流行时有多少人患病,死亡了多少人,无从查考。

霍乱是急性传染病,它发病急,传播迅速,在历史上有多次暴发流行。霍乱主要通过饮水、饮食等途径传播,当人摄入被霍乱弧菌污染的水或食物时,就会感染引起暴发流行。又在平日即死,故亦又名六时痧、子午痧。清光绪二十一年(1895),霍乱曾在淮城流行过一次。

近来发现《路氏诗文集》中有路先生为杨砚农痧症专著作的序一篇,姑拟名《杨砚农痧症序》。全文如下:

光緒乙未夏,淮郡忽有奇疾,似霍亂之兼痧症。其重者不半日而死矣。將死者手螺紋先下陷,陷者皆不救,因名“瘧痧”。醫之者以其厥冷、吐、下腹痛也,每投以溫劑;又以其螺紋下陷,疑其在氣暴脫也,乃投以補劑;針十無一效,或且速之死矣。楊君硯農者,郡名醫蔭元先生之孫也,年少好學,尤究心于軒岐。見醫者束手,人人自危,乃偏(偏)檢方書,精心探索。以家藏王養吾先生《痧症全書》為專主,益以諸家之論說,變而通之,应手輒效。于是不治之症變而為不死之病矣。豈不快哉!嘗謂今人疾病,不見于古方書者,唯痧症為最要。痧症之有專書,唯養吾先生為最精。硯農既得其要領,活人無算,而復不自秘,整比而校刊之,公諸海內,其心仁矣!其功偉矣!

乙未新秋古豆考民路氏書。

序中说的“光緒乙未”,即光緒二十一年,再看其內容,與上文說的是同一年同一回事。當時“醫者束手,人人自危”,看來能治此病者的人不多。但楊硯農研祖國傳統醫學寶庫中的《痧症全書》,“益以諸家之論說,變而通之”,研究出一套治療方法。“治起病來”“應手輒效”,于是不治之症變而為不死之病。“說明淮安大有人才,醫學方面也是如此。楊硯農家在南角樓河西,以養菊花名世,想不到還是一位家傳的名醫。路氏是清末淮安的一位寓公,陝西周至人。

红色基因,代代传承。今年是中国共产党建党一百周年之大喜之年。回顾党的光辉历史,更让我们深深懂得:我们党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。

1995年,我有幸参与《淮安人民革命斗争群英谱》一书的前期搜集整理工作。通过查阅党史资料,我看到了发生在老家淮安石塘区鹅钱乡曾于1946年五六月间,开展的轰轰烈烈的“斗地主、分田地”土地改革。此次土地改革,创造了“华中土地改革的第一个典型范例。”在1947年召开的全国土地会议上,淮安鹅钱乡最先实行“中间不动两头平”的土地分配政策被中央肯定为“最坚决的土地路线”。

一、鹅钱乡土地改革的过程

1946年的石塘区鹅钱乡,也就是现在的淮安区石塘镇鹅钱村,属城乡结合部,离淮安城区约10公里。当时,鹅钱乡有刘庄、余庄、董庄、贾圩、赵庄、岳庄等几个村,拥有户数3300人,土地6546.8亩。

鹅钱乡和其他华中解放区一样,是抗日战争时期新四军东进以后建立起来的革命根据地。这里的土地所有制极不合理,占农村人口少数的地主阶级,拥有农村大部分的土地。而农民租种地主土地,农具粗劣,又缺资金,生产力极低,交租额占收获量的一半以上,农民终年辛劳而不得温饱,生活很苦。

1945年10月25日,根据中共中央关于“向南防御,向北发展”的战略方针,中共中央华中局报中央及陈毅批准,决定成立华中分局和华中军区。分局书记邓子恢、副书记谭震林,常委陈邓、谭外,还有张鼎丞、粟裕、曾山、刘晓。军区司令员张鼎丞,政委邓子恢,副司令员粟裕、张爱萍,副政委兼政治部主任谭震林,参谋长刘先胜,政治部副主任钟期光。华中分局和华中军区遂于月底驻淮(原江苏省九中,即今淮安楚州中学)。从此,淮安成立了华中地区政治军事中心。

1946年5月4日,党中央发出了《关于清算减租及土地问题的指示》,即“五四指示”,将抗战时期实行的减租减息政策改为没收地主土地分配给农民的政策。华中分局接到这一指示后,根据中央的指示精神,立即召开了分局及各地委书记联席会议,分局常委兼组织部部长曾山在会上对“五四指示”作了详细传达。在这次会议上,华中分局作出了在华中解放区进行土地改革的决定,并对贯彻“五四指示”作了具体布置。

为了取得土地改革的经验,以便尽快在整个华中解放区推广,华中分局决定先派一个工作队到石塘区鹅钱乡进行土地改革实验,由分局委员、民运部副部长李坚真任工作队队长,王文长为副队长。工作队成员除一些地方干部外,大都是抗战胜利后刚从上海等城市来参加革命的知识分子和青年学生,其中很大一部分是女同志。此次土地改革实验,关系到新的历史时期,党的土地改革政策在华中地区的实施,任务重大也很光荣。

1946年5月18日,李坚真、王文长率领工作队进驻鹅钱乡进行土地改革实验。刚开始,工作队有些同志认为,土改试点工作时间紧,对党组织又不了解,搞土改试点有我们工作队就行了。但是,作为队长的李坚真却坚信,如果能充分发挥地方党组织的作用,土地试点工作不但不会拖延,而且还会加快工作的步伐,避免或减少工作上出现的偏差,起到工作队本身不能替代的作用。后来,经过工作队调查了解,虽发现了乡党组织除个别有问题外,整个党组织还是好的,工作队遂决定紧紧团结当地的党组织一起参加土改试点工作。

为了方便及时了解情况,为下一步调查研究,工作队的同志都分别住在了农民的家里。在乡党组织的帮助下,工作队很快就熟悉了情况,了解到当地在抗战胜利后开展过反奸反霸斗争,也从地主手中取得了一部分土地,但斗争果实没有分彻底,群众反映这只是一笔空账。还有一个情况就是原来分配的土地不太合理,贫农特别是雇农,因为“无账”可算,得到的土地很少,积极性不高。经过讨论,工作队决定分三步进行土地改革试点。

第一步工作进行“清算运动”。“清算运动”就是发动农民清算地主的剥削账,把土地从地主手中收回来。土地是农民的命根子,当时群众特别是贫雇农迫切要求解决土地问题。虽然群众中有少数人因为怕税契,怕多交公粮,怕变天,顾情面等原因,不敢大胆向地主清算,但经过工作队耐心做思想工作,挨门串户进行访问,并以当地地主残酷剥削农民的一些生动事实启发他们,他们看到大部分群众都强烈要求分田,也就打消了顾虑。于是,工作队召开了群众大会,成立了村、乡斗争果实处理委员会。一边进行详细的人口、田亩登记,一边组织群众掀起彻底的清算运动。在广大群众的力量面前,地主不得不老实低头算账。在“清算运动”中,工作队严格按照“五四指示”所规定的对富农和地主、地主中的大中小、恶霸非恶霸有所区别以及绝不侵犯中农的土地等有关政策,结合乡实际情况,做好划分阶级成分的工作。

第二步工作就是分配土地。这些分

华中土地改革第一个典型范例

——再说1946年淮安石塘区鹅钱乡土地改革

张宇华

配的土地绝大部分是从地主手里清算得来的,另有一小部分是说服富农适当让出他们多余的一部分(当时称“献田”)。5月下旬,当工作队正着手分配土地的时候,华中分局发出了贯彻党中央土地政策的最新指示,要求整个解放区实行土地改革,消灭封建剥削,达到耕者有其田,并规定了土地改革的工作标准。6月初,华中分局又再次强调在分配土地上“力求其平”,“不分男女老少,一律平分”。工作队根据分局的指示精神,坚持依靠贫雇农,团结中农,中立富农,孤立地主的阶级路线,结合鹅钱乡土地改革实验中的实际情况,采取了“中间不动两头平”,抽多补少,抽肥补瘦的土地分配政策。“中间不动两头平”即中农的土地不动,而将地主手中清算来的土地和经过说服富农献出来的土地按人口平分给雇农和贫农。全乡3000多农民平均每人分得了2亩多土地。

第三步工作就是写田契。田分下去以后,农民很关心写田契这件事。他们觉得无凭无据,拿什么来证明分得的田地是自己的。因此对新分得田地的产权产生怀疑。为了保障农民的利益,工作队十分尊重群众的意愿和地方上的习惯,决定妥善做好这项工作。在写契中,以村为单位,由村里请人写,中间人由得田人自己找,地主不在家时由地主的管账等代理人到田契上签字画押。为了提高妇女的社会地位和经济地位,写契时还把女的名字和男的名字并排写在一起。最后在契尾特别写上“老契作废,新契负责”两句,并要地主把老契拿出来当众烧掉,然后新契呈送县政府备案,确立新契的合法性,使农民所得利益得到保障。

华中分局土改工作队在鹅钱乡土地改革实验,经过一个多月的紧张工作,于6月28日胜利结束,取得了较大成绩,得到了华中分局的高度评价。华中分局还把鹅钱乡土地改革的成功经验上报中央,得到了党中央和毛主席的赞扬、肯定。在1947年召开的全国土地会议上,淮安鹅钱乡最先实行的“中间不动两头平”的土地分配政策被中央肯定为“最坚决的土地路线”。

二、鹅钱乡土地改革的经验

第一,坚决执行党中央的指示,创新,总结土地改革经验。当时华中解放区是处于国民党反动派统治的中心区,既是解放战争的前线,又是敌人的后方。这

一地区一直是敌我争夺十分激烈的战争区域,没有稳定的环境。中央“五四指示”发下来以后,华中分局根据中央指示,要求解放区在秋收之前全面解决土地问题。鹅钱乡作为华中解放区第一个土地改革的实验乡,成功与否,其意义十分重大。工作队坚持了“依靠贫雇农,团结中农,中立富农,孤立地主”的阶级路线,在土地分配中,采取了“中间不动两头平”的方法,团结了农村中90%以上的农民,取得了极大数目的拥护,发展了生产,支援了前线,也为即将开展土地改革运动提供了成功的、可借鉴的经验。

第二,紧紧依靠贫雇农,把贫雇农作为实行土地改革的主力军。贫雇农是农村人口中的绝大多数,他们强烈要求土地改革,主张平分土地。因此,解决了平分土地问题,也就解决了农村中绝大多数人口的贫雇农利益。工作队实行贫雇农提出的“平分土地”的主张,满足了广大贫雇农对土地的要求,使贫雇农得到和富农一样的土地,从而提高了贫雇农的积极性。通过贫雇农去团结中农,对富农进行又斗争又联合的政策,对地主采取分化改造的政策,缩小了打击面,孤立了最反动的地主,因此也就巩固了农村反封建的民主统一战线。

第三,团结一切可以团结的力量。根据中央“五四指示”精神,发动和组织中农参加土地改革运动,不侵犯中农利益,把中农作为广大贫雇农可靠的同盟军,并根据当时时间紧、环境又不稳定的实际情况,采取“中间不动两头平”的土地分配政策,既使贫雇农得到了土地,又坚决不动中农的土地。这一政策得到了广大中农的热烈拥护,提高了他们的生产积极性,为支援解放战争作出了贡献。

三、鹅钱乡土地改革的启示

今年是中国共产党建党一百周年。回顾党的光辉历程,我们更应该倍加珍惜今天的幸福生活,更应该注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,更应该用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,更应该用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不忘初心、坚定信仰、勇于斗争、发奋图强,以优异成绩迎接建党一百周年。

一是要提高思想认识和政治站位。鹅钱乡土地改革实验的过程,也是全面贯彻落实中央“五四指示”精神的过程。工作队到鹅钱乡进行土地改革实验期间,华中分局全面贯彻党中央的土地改革政策,及时掌握工作动态,对工作队重点阶段工作提出了明确指示,防止由于执行不坚决、不彻底出现工作偏差,给党和人民造成重大损失,以至于影响华中解放区和全国的土地改革。

二是要切实为群众办实事解难题。人民群众是历史的创造者。鹅钱乡的土地绝大部分集中在剥削阶级的地主手中,只有进行彻底的土地改革,只有达到耕者有其田,使农民个个有田种,有衣穿,有饭吃,才能使中国土地生产力大大增强,才能扫清中国封建残余势力,带领广大人民群众踏上独立、自由、和平、民主的康庄大道。只有心系最广大人民群众的根本利益,把群众疾苦放在心上,把人民当亲人,切实为群众办实事解难题,才能得到人民群众的坚决拥护和爱戴。

三是要勇于斗争善于斗争。实现伟大梦想,必须进行伟大斗争。要敢于担当、敢于斗争,保持斗争精神,增强斗争本领。顽强斗争意志不是与生俱来的,要靠大风大浪的锻炼来塑造,以培养不畏艰险、敢于斗争的风骨、气节、操守和胆魄。鹅钱乡在土地改革中,把农民武装起来,保卫自己的土地,农会、妇女会、儿童团都建立了,扩大了,农民有了自己的组织核心;自卫队、基干队很快组织好,积极进行查岗放哨;改造了党支部。党支部党员经过考验,谁是积极的,谁是消极的,都看得很清楚。在此次土地改革中大教育了群众,提高了群众的阶级觉悟、斗争情绪、胜利信心和策略观点。人民群众看穿了地主是纸老虎,看出了中农的妥协性,富农的自私自利。人民群众也认识了团结与斗争的重要,认识了共产党、民主团结与新四军是自家人。

注释:本文资料参考《淮安党史资料第五辑》。

邓子恢:《从鹅钱乡斗争来研究目前的土地改革运动》。原载1946年第五、七期《华中通讯》。

念閻兵閔陳總安淮旦元年六四九一

